



草人”，违纪违法都要受到追究。勇于自我革命，从严治党治党，是我们党最鲜明的品格。

第一，“依规治党”与“依法治国”相结合。

十九大报告强调，加强党内法规制度体系建设要在依法治国的过程中进行，同步推进依法治党，将依规治党纳入依法治国具体格局之中，时刻推进党内法规制度与国家法律法规的统一。

第二，健全党和国家监督体系改革。

国务院部署新一轮纪检监察体制改革方案，开始试点。

十九大报告指出：“深化国家监察体制改革，将试点工作在全国推开，组建国家、省、市、县监察委员会，向党的纪律检查机关和监察委员会合署办公，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。”“十九大报告明确确立了国家监察体制改革的最新路线图，指出‘赋予予有干部管理权限的组织相应纪律处分权限，强化监察执纪问责’”制定国家监察法，依法赋予监察委员会职责权限和调查手段”。国家监察体制改革改革，创新机制运用法治思维和法治方式依法防治腐败的具体体现。制定国家监察法，能够让国家监察体制改革在法治化的轨道上全面推进。

第三，推进反腐败国家立法，建设纪检监察检举举报平台。十九大报告指出：“要推进反腐败国家立法，建议健全反腐败法律体系的检举举报平台。”

“这是在法治轨道上深化反腐败斗争的有力武器，是大快人心的利器。”“建立全国统一的检举举报平台，要利用国际成熟经验，依法赋予监察委员会赋予职权限和调查手段，用制度化规范举报平台，因此，要增强依规执纪执规本领，加快形成覆盖宽泛的领导和党的纪律等方面内法规。作为领导干部，要把党纪国法内化于心、

外化于行，带头尊法学法守法用法，自觉筑牢拒腐防变的堤坝。要知道畏，存戒惧，守底线，习惯在受监督和约束的环境中工作生活”^[1]。

习近平总书记进一步指出：“对各类社会矛盾，要引导群众通过法律途径解决，运用法律手段解决，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法，化解矛盾靠法的良好环境。”这一关于运用法治思维和法治方式化解矛盾的论述，是习近平法治思想的新发展。

第六，建设社会主义法治文化，提高全民法治素养。

党的十九大报告中提出“建设法治中国与德治中国相结合的治国理政新思想。”“建设社会主义法治文化”这一命题首次出现在十九大报告中，并将其“社会主义核心价值体系”纳入法治文化之中。习近平总书记多次强调，法律是显性的道德，道德是隐性的法律，两者犹如车之两轮，鸟之双翼。从对法律法规的角度看，德治是内容，法治是形式；德治管长远，法治管当下。两者相辅相成，相得益彰，需要同时并重、共同推进。

党的十九大报告指出：“要加大全民普法力度，建设社会主义法治文化，树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念。”这是新时期提高全民族法治素养和道德素质普法工作的新要求。要坚持习近平新时代中国特色社会主义法治思想为引领，把提高“中华民族法治素养”作为依法治国的总目标，坚持“法律面前人人平等”的原则，促进人们形成法治思维方式、工作方式和生活习惯，让“形式”的法治内化为“内心”的法治信仰，让法治新理念成为全党和全国各族人民的普遍信念，自觉实践。

参考文献：

[1] 中共中央宣传部理论局. 法治中国的新坐标——怎样理解全面推进依法治国总目标[N]. 人民日报.

2015-02-02.
[2] 习近平. 深胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[J]. 中国网, (2017-10-18). 2018-01-22. <http://www.china.com>.

[3] 汪永清. 深化依法治国实践[N]. 人民日报, 2017-12-26.

[4] 杨小军. 习近平法治思想：十九大思潮布局中国法治蓝图[J]. 行政管理改革, 2015,(4).

〔责任编辑：王春利〕